

企业家日报·中国职业经理人

ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第161期 总第7973期 2014年6月21日 星期六 甲午年 五月二十四 投稿推荐邮箱:cfcqbwz@163.com 热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-68230696 责编:杜高孝 版式:吉学莉

揭秘:
基金经理是怎样一群人?

A2 最高法院出台意见
为企业兼并重组提供司法保障

A3 2014年股权众筹看着好玩
但不易玩好

A4

华润新董事长屡谈宋林:
职业经理人应该守本分

B1

封面故事

《知音》:10年资本市场梦 上市已过黄金期



1 时机不对 管理层持股被夭折

招股书显示,此次上市的主体知音传媒旗下涵盖“10刊、2报”,图书发行、新媒体等业务。根据招股书,知音计划登陆沪市主板,拟发行不超过1.2亿股,募集资金6.9亿元。

早在2004年,即有《知音》准备上市的消息传出。2005年,湖北招商部门在香港推介《知音》。其后,香港一投行还为其拟定了上市建议书。而后2011年,知音传媒曾公开表示,力争当年底上市成功。

当时,知音上市一度被外界赋予“划时代”的意义。按照最初设计,管理层本可以在股权上占据“一席之地”。

2010年,知音审议通过了关于“管理及业务骨干持股”方案。根据该方案,胡勋壁、雷一天、周水水等13人,分期受让知音文化投资7.266%的股权。彼时,后者持有知音期刊集团100%的股权。

胡勋壁为现任知音传媒董事长,《知

音》杂志的创始人之一。公开报道称,1985年,依靠3万元拨款,胡勋壁等人创办了《知音》杂志,并领导其一路壮大。

根据上述协议,胡勋壁等13人以2116.9万元先期受让了3.633%的股权,其中的1270.1万元来自于“国家奖励”。剩余3.633%的股权,约定在未来8年内转让完毕。

“知音在国内新闻出版界首次实现了管理层及业务骨干持股。”当时的报道赞誉,此举有助于打破束缚知音发展的体制瓶颈。

招股书显示,在先期股权转让完成一年后,2011年11月,“管理层及业务骨干持股”议案,却突然被湖北省文化体制改革领导小组取消。他们获得的股权,也被原价收回。

当时有分析认为,因为“不允许新闻出版企业高管持股”等政策限制,胡勋壁等人



的持股安排,功亏一篑。

“知音传媒管理层持股安排,时机不好。”国家行政学院社会和文化教研部高级经济师郭全中称,国有新闻出版企业的管理层持股问题,直到今年4月国家发布《进一步支持文化企业发展的规定》,经批准允许有条件的国有控股上市文化公司,按照国家有关规定开展股权激励试点”。该文件的实施期限为2014年1月1日至2018年12月31日。

3 转型困局 全媒体运营难乐观

面对业绩的困顿,知音传媒多次尝试“转型”,“寻求与新媒体融合,最终实现全媒体运营”。

过去几年,知音传媒已在全媒体运作方面小有尝试。比如,它先后建立了知音网、漫客网、中国女网等6家网站,以求通过吸引付费阅读或互联网广告获得收入。

记者登录知音网看到,该网站的首页内容,多是出自《知音》杂志;而且文章标题亦多是两段式的“知音体”。而中国女网的特色在于,它有一个相亲板块。

此外,知音传媒还开展了手机报和手机阅读等无线媒体业务。目前,网站和手机移动端业务全部亏损经营。招股书显示,运营知音网的知音传媒网络公司,去年亏掉了174万元;而负责移动端业务的知音移动数字传媒公司,2013年亏损0.28万元。

此外,知音传媒还试水了跨界经营——投拍影视剧、制作动画片以及开发网络游戏。知音称,拍摄影视剧的题材,改编于《知音》杂志所报道的故事。目前,知音传媒已经拍摄完成了电影《特警英雄》和电视剧《特警突击队》。

至少从招股书看来,拍摄影视剧还没有贡献出“良好的经济效益”。子公司知音影视已是连续两年亏损,其中2013年亏损了24万元。

动画片和游戏开发方面,2012年和

2013年,知音动漫分别亏损6.11万元和49.79万元。

虽然算不上成功,但影视和动漫被知音传媒作为未来着力拓展的领域。招股书显示,知音传媒计划通过本次发行募资6.9亿元,其中2.52亿元投向“知音动漫产业链建设(二期)”,1.49亿元投向“知音视频版项目”。

具体包括动画制作、游戏制作和周边产品开发。知音传媒预测,该项目达产后,每年可实现营收2.01亿元、利润总额8526万元,销售利润率接近42%。

而“知音视频版权项目”包括投资拍摄《知音》题材的微电影、电影和电视剧等。该项目的主要盈利方式为广告收入。知音传媒预测,该项目达产后,每年可分别实现营收和利润总额1.69亿元和5988万元。

无论是纵向对比此前的业绩,还是横向与同行业相比,知音传媒对上述两个项目目前的预测,都显得过于乐观。

而知音传媒预测,投入1.49亿元的“知音视频版权项目”,每年可实现利润总额5988万元,投资利润率达到38.34%。

而据新华网报道,去年12月,多位微电影制作人均称,创作微电影盈利是个巨大的“谎言”。一位导演更是直言,“靠拍摄微电影挣钱不可能,几乎中国所有的微电影制作团队都在赔钱”。

▼

专家看法

传统女性杂志面临式微

作为国内老派女性杂志的行业龙头,《知音》的发行量下滑,代表了一个行业的走向。

北京国际关系学院副教授王晓晖,曾经在一篇论文中指出,包括《知音》在内的国内传统女性杂志,正在步入“拐点中焦虑的转型期”。进入21世纪后,西方和日本的女性杂志,被互联网带走了大量的读者和广告主。而我国的女性杂志,也同样面临着相同的问题。

全国妇联下属的妇女研究所助理研究员石鑫,曾从传媒政治经济学的视角研究《知音》等国内的主要女性杂志。石鑫认为,传统类的女性杂志,报道家庭、情感类为主,“偏好把妇女描述为受害人的形象”,这类杂志无法吸引高档消费品的广告商。国

内以《时尚》《瑞丽》为代表的新女性杂志,与传统女性期刊的“悲惨世界”不同,展现的是一些“美丽、独立、个性鲜明的女性”,“肯定女性的价值和自我意识,鼓励女性自我实现”。即所谓的“白领”女性。在市场

上,这类杂志凭借定位和风格的差异化,赢得了年轻读者,更吸引了大量高档、时尚产品投放广告。

(尹聪)

传递价值 成就你我

芙蓉王

湖南芙蓉王文化传播有限公司

GMO迈能



GMO搪瓷承压式

多能源储热水箱

www.gmoworld.com

电话:400-880-6155

苏通 苏通丝绸



http://www.stsc.cn 服务热线:0513-84889999

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台
二维码

企业家日报社手机客户端
APP——太阳岛二维码

从吃饭看 李嘉诚的 待人接物

一个月前我去香港,和李嘉诚吃饭,感触非常大。李先生是华人世界的财富状元,也是我的偶像。大家可以想象,这样的人会怎么样?

一般伟大的人物都会等大家到来坐好,然后才会缓缓过来,然后讲几句话,如果要吃饭,他一定坐在主桌,有个名签,然后我们企业界20多人中,相对伟大的人坐在他边上,其余人坐在其他桌,饭还没有吃完,“李大爷”就应该走了。如果他是这样,我们也不会怪他,因为他是伟大的人。

但是,我非常意想不到的是,我们进到电梯口,开电梯门的时候,李先生已经在门口等着我们,然后给我们每个人发名片,这已经出乎我们意料——李先生的身家和地位已经不用名片了!但是他像做小买卖一样给我们发名片。发名片后我们一个人抽了一个签,这个签就是一个号,就是我们照相站的位置,是随便抽的。

我当时想为什么照相还要抽签,后来才知道,这是用心良苦,为了大家都舒服,彼此不分尊卑,否则照相也分割三六九等,肯定有人会不舒服!抽号照相后又抽个号,说是吃饭的位置,原因也是和照相一样。最后让李先生说几句,他说也没有什么讲的,主要和大家见一面,后来大家让他讲,他说我就把生活当中的一些体会与大家分享。

然后看着几个老外,用英语讲了几句,又用粤语讲了几句,把全场的人都照顾到了。他讲的是“建立自我,追求无我”,就是让自己强大起来要建立自我,追求无我,把自己融入到生活和社会当中,不要给大家压力,让大家感觉不到他的存在,来接纳他、欢迎他。之后我们就吃饭。我抽到的正好是挨着他隔一个人,我以为可以就近聊天,但吃了一会儿,李先生起来了,说抱歉我要到那个桌子坐一会儿。

后来,我发现他们安排李先生在一个桌子坐15分钟,总共4桌,每桌15分钟,正好一小时。临走的时候他说一定要与大家告别握手,每个人都要握手,包括边上的服务员,然后送大家到电梯口,直到电梯关上才走。这就是他追求无我,同时非常地尊重在场的每一个人,在这个过程中得到充分体现。

我曾经现场看过他的一个演讲,他们没有文字稿给到我们,我因为和李先生打过几次交道,提出能不能给我文字的演讲稿,结果他马上交代一下助理,等我要离开的时候那个文字稿已经拿给我了。后来我和中海油一个我们班的班长聊天提到这件事,他说老先生就是因为一生做人周到真诚,对所有的出现在他视线范围内的人非常尊重,所以很多人到了香港都愿意和他做生意,这就是钱以外的软实力。

于是,所有和他打过交道的人,都会去讲李先生如何好,形成这个意识之后大家都愿意和他做生意,都愿意把最好的机会给他,于是他越来越成功,这就叫软实力。

比如我们在生活中经常看到一些人,做一些事情偶有所得,有点成功,他的自我就会让别人不舒服,他的存在让你感到压力,他的行为让你感到自卑,他的言论让你感到渺小,他的财富让你感到恶心,最后他的自我使别人无处藏身。别人都会避之不及!

李先生不一样,他一直在追求无我,修炼自我。这是一种生活的态度,对钱的看法,对人生,对周围世界怎么相处。

我相信李先生的成功,不仅仅是赶上了好的时代,更加重要的是,在他的整个人生中,始终如一地贯彻了一个理念:修炼自我,追求无我!

(思客)